

Chci důchod. Co mám udělat?

občanské judo

Příští rok bych mohl odejít do starobního důchodu. Celý život jsem pracoval, takže potřebnou dobu pojištění určitě mám. Chci vědět, jak mám pro získání důchodu udělat. Jestli musím o důchod požádat, nebo mi bude zaslán automaticky, případně kdy a kde žádost podat, jaké doklady si mám k žádosti připravit a podobně.

Luboš

Abyste měl nárok na starobní důchod, musíte dosáhnout stanoveného důchodového věku a zároveň získat potřebnou dobu důchodového pojištění. Žádný důchod se nepřiznává automaticky, vždy o něj musíte požádat. O důchod žádáte osobně na okresní správě sociálního zabezpečení. Pokud nemůžete požádat osobně, můžete jiné osobě udělit plnou moc (nemusí být úředně ověřená). Žádost o důchod je možné podat také v elektronické podobě, a to prostřednictvím ePortálu ČSSZ (České správy sociálního zabezpečení) s využitím elektronické identifikace (například datová schránka, bankovní identita). Všechny důchody se skládají ze dvou částí – základní a procentní výměry. Základní výměra je pro všechny stejná a v roce 2024 činí 4 400 korun měsíčně. Procentní výměra důchodu je u každého jiná, protože se vypočítává z vašich výdělků, odpracovaných let a dalších údajů. Žádost o starobní důchod můžete podat nejdříve čtyři měsíce před datem, od kterého chcete důchod přiznat. Později je to možné kdykoliv. Žádost o důchod je možné podat i zpětně. V takovém případě vám lze důchod doplatit maximálně pět let zpětně ode dne, kdy jste podali žádost. K žádosti je nutné doložit platný doklad totožnosti, jako je občanský průkaz nebo cestovní pas. Dále musíte předložit doklady o době studia (potvrzení školy, výuční list, maturitní vysvědčení, diplom a podobně) a potvrzení o vojenské službě. Česká správa sociálního zabezpečení si od vás ještě může vyžádat doklady potvrzující výchovu či péči o děti, jako jsou například rodné listy, doklady o osvojení. Také, pokud je ČSSZ nemá ve své evidenci, může po vás požadovat doklady o dobách pojištění nebo náhradních dobách (například doba evidence u Úřadu práce, doba péče o osobu závislou na péči jiné osoby a jiné). Přesný výpočet důchodu provádí ČSSZ až na základě oficiálně podané žádosti o důchod a všech potřebných podkladů. Jednou za kalendářní rok ale můžete ČSSZ požádat o informativní osobní list důchodového pojištění. Tak si můžete ověřit, jaké doklady o dobách vašeho důchodového pojištění má ČSSZ ve své evidenci. Žádost o důchod musí být podle zákona vyřízena do 90 dnů. Délka vyřízení závisí především na tom, zda má ČSSZ pro rozhodnutí všechny potřebné podklady.

Romana Najvertová,
Občanská poradna Charity Opava

Dotazy můžete zasílat na email obcanskaporadna@charitaopava.cz, či prostřednictvím chatu na www.charitaopava.cz, případně ji osobně navštívit na adrese Kylešovská 10 v Opavě



Národní dům posvětil farář

Rekonstrukce památky stála 68 milionů

HRADEC Národní dům v Hradci nad Moravicí byl po celkové rekonstrukci minulý pátek otevřen veřejnosti. Návštěvníci si mohli prohlédnout opravené kino Orion, které bude využíváno nejen k filmovým projekcím, ale také k divadelním představením, koncertům a dalším kulturním akcím. V budově najde zázemí hradecký dechový orchestr či klub deskových her. Nově zde bude vybudována i restaurace s venkovním posezením.

Rekonstrukce Národního domu probíhala od roku 2022. „Její součástí bylo vybavení interiéru nábytkem, elektrospotřebiči a audiovizuální technikou. Upraveno bylo i prostranství a zeď kolem budovy,“ řekl starosta Hradce nad Moravicí Patrik Orlík a doplnil, že celkové náklady na opravy se vyšplhaly na 68 milionů korun. Více než šest milionů korun pokryla dotace z Národního programu Životní prostředí, zbylá část byla financována z městského rozpočtu. Slavnostního ote-



vření se kromě zástupců radnice zúčastnil také senátor Herbert Pavera.

Po přestřižení pásky následovaly prohlídky zrekonstruovaných prostor a přednáška o historii, která návštěvníkům přiblížila vývoj této významné budovy od jejího vzniku v roce 1909 až po současnost. První filmovou projekcí ve zbrusu novém kinosále byla česká komedie Prázniny s broučkem. „Jsem rád, že si Národní dům ponechal svou původní podobu z ulice Podolská. Moderní tvář však získal z Opavské ulice, kde přibyla pasáž propojující obě ulice a nové hlavní schodiště s výtahem, které je vůbec jedinou přístavbou objektu,“ dodal starosta. (tep)

Národní dům, který po 115 letech od svého vzniku bude opět sloužit jako kulturní a společenské centrum města, posvětil hradecký farář otec Marcin Stanislaw Kieras. Foto: Jiří Hajduk

Opravárna pokračuje i přes léto

OPAVA Když v listopadu 2021 vyhlásila Charity Opava spolu se společností ASEKOL a Moravskoslezským krajem otevření takzvané Opravárny, měl tento projekt podle plánu trvat jeden rok. Velký zájem veřejnosti o diagnostikování poruch elektrospotřebičů a jejich bezplatné opravy si ovšem vyžádal další pokračování. Opravárna, která se může pyšnit velkou úspěšností při navracení pokazených elektrospotřebičů zpět

do provozu, je proto k dispozici vždy první sobotu v měsíci dodnes. Nejinak tomu bude i v červenci a srpnu.

Jen v roce 2023 v Opravárně prohlédl technik 350 nefunkčních elektrospotřebičů, přičemž zprovoznit se mu z nich podařilo 302. Úspěšný je tedy u 86 procent oprav. Do května letošního roku pak přijal 120 kusů elektriky, z nichž se podařilo opravit rovných 104 kusů, což znamená úspěšnost 87 procent. „Řada zákazníků se dostavila

vícekrát, a jsem rád, že většinou se dá jejich problém vyřešit a oni přicházejí znovu,“ pochvaluje si servisní technik Opravárny Dalibor Žižka a dodává, že lidé většinou přináší takzvanou bílou elektroniku, nicméně úspěšně a rentabilní jsou i opravy černé elektroniky, hlavně televizorů. „Chtěl bych poděkovat Charitě Opava a dalším pořádajícím organizacím za ochotu a možnost Opravárny provozovat, lidé si na ni již zvykli a jsou spokojeni, protože to

pomáhá nejen jejich peněženkám, ale také životnímu prostředí,“ říká Žižka.

O prázdninách bude Opravárna, která se nachází v zelené kontejnerové sestavě před areálem Chráněných dílen Charity Opava na ulici Přemyslovců v Jaktáři, otevřena v sobotu 6. července a v sobotu 3. srpna od 9 do 17 hodin. Technik bude diagnostikovat lehkou bílou i černou techniku jako mobily, počítače, notebooky, televize a různé audio či video přehrávače. (dat)

NEZAPOMÍNEJ DAROVAT KREV I V LÉTĚ A
STAŇ SE DÁRCEM KRVE A PLAZMY

DARUJ KREV, DARUJ ŽIVOT

Pavilon C

(Hematologicko-transfuzní oddělení)
ve Slezské nemocnici v Opavě

Bezpříspěvkový dárcce krve za každý odběr získá:

- den volna z práce, ze školy...
- stravenku v hodnotě 100,-
- příspěvek na dopravu
- možnost odpočtu z daní
- občerstvení zdarma
- prvodárci zjistí svou krevní skupinu
- drobný dárek
- skvělý pocit z dobrého skutku

Za 4 odběry krve nebo 8 odběrů plazmy získáte:

- vyšetření krve na tuky, cukry, vápník a hořčík
- preventivní EKG vyšetření
- výdej 1 dávky očkovací vakcíny proti klíšťové encefalitidě
- vyšetření krve na PSA (vyšetření nádorového markeru rakoviny prostaty - doporučeno u mužů nad 45 let)

Vaše rozhodnutí
může zachránit
lidský život.
Vítáme
i prvodárce!

Sledujte nás:



Už teď Vám děkují
pacienti a tým
HTO Slezské
nemocnice
v Opavě



Více informací o dárcovství krve
na bezplatné infolinie: **800 800 127**

nebo na webových stránkách: **www.snopava.cz**
www.transfuznispolecnost.cz/darci-krve-casto-kladene

Dopravní omezení v areálu SNO



Z důvodů výstavby koridorů, rekonstrukce pavilonu W a oprav částí pozemních komunikací dochází a v následujících týdnech bude docházet k omezení průjezdu i průchodu v areálu Slezské nemocnice zejména tam, kde se nadzemní koridory kříží s pozemní komunikací. Probíhá také úprava parkovacích ploch a chodníků z obou stran pavilonu O (patologie, mikrobiologie) a před pavilonem V. Dbejte proto prosím zvýšené opatrnosti a ohleduplnosti a dodržujte maximální povolenou rychlost 20 km/h, která platí v celém areálu nemocnice.

Za tyto dočasné omezení se omlouváme.

Děkujeme za pochopení.



SLEZSKÁ
NEMOCNICE
V OPAVĚ, p.o.